

# Узбекистан — Египет: открываются новые возможности для сотрудничества

**Ожидается визит Президента Арабской Республики Египет Абдулфаттаха ас-Сиси в нашу страну. Сотрудничество с этим государством, занимающим особое место среди арабских, мусульманских стран, а также государства Африканского континента, имеет важное значение и для Узбекистана. Как показывает анализ нынешнего состояния и перспектив развития отношений Узбекистана и Египта, дружественные связи наших стран последовательно расширяются во многих сферах.**

## **Мы близки**

Египет признал независимость нашей страны 26 декабря 1992 года — одним из первых среди арабских государств. С момента установления дипломатических отношений между двумя государствами и до сегодняшнего дня Египет является надежным партнером Узбекистана.

Наши отношения регулирует прочная договорно-правовая база из 51 документа. Оба государства поддерживают друг друга в дипломатии на международном уровне. Так, Египет активно поддержал принятую 22 июня 2018 года по инициативе Узбекистана резолюцию «Укрепление регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центральной Азии».

Когда Президент Шавкат Мирзиёев на 43-й сессии Организации исламского сотрудничества в октябре 2016 года озвучил идеи о создании Международного научно-исследовательского центра Имама Бухари в Самарканде и специальной кафедры Исламской организации по образованию, науке и культуре (АЙСЕКО) в составе Ташкентского исламского университета, эти инициативы также тепло приветствовались Египтом.

Египет одновременно является членом Лиги арабских стран и Африканского союза. Расположение офисов Лиги арабских стран и Африканского Союза в Каире свидетельствует о большом авторитете страны в рамках данных организаций.

Университет Аль-Азхар в Каире является одним из престижных образовательных учреждений в мусульманском мире. Между Управлением мусульман Узбекистана и данным университетом налажены тесные партнерские связи. Египет является сторонником выдвинутого в нашей стране принципа просвещенного ислама как духовной основы религии.

Значительная удаленность в географическом плане никак не препятствует развитию двусторонних отношений. Как свидетельствуют исторические источники, народы Центральной Азии с древних времен устанавливали торговые и культурные связи с государствами ближнего Востока и Египтом. Наши предки участвовали в созидательных и благоустроительных работах в Египте.

В начале средних веков наш великий ученый, мыслитель Ахмад Фергани изобрел ниломер — прибор по измерению объема и скорости воды на острове Ар-Рауда, расположенном на реке Нил, которая протекает через центр Каира. Этим прибором пользуются и поныне. Наш соотечественник, своим бесценным наследием оставивший неизгладимый след в истории человечества, особо почитается в Египте, в развитие которого он внес большой вклад. Поэтому в центре Каира возведен величественный памятник Ахмаду Фергани рядом со знаменитым ниломером. Его автор узбекский скульптор Джалолоддин Миртаджиев. Памятник узбекскому ученому в далеком Каире является символом благодарности египтян нашему народу.

Справка: Статуя Ахмада Фергани стоит, держа в правой руке циркуль, а в левой — грамоту. На ней изображены звезды, названия городов: Фергана, Самарканд, Бухара и Карши, где жил и трудился великий мыслитель. В нижней части грамоты Египетские пирамиды и Сфинкс.

## **Потенциал торгового обмена**

Широкие политические и культурные связи Узбекистана и Египта не столь масштабно отразились на торговом обороте. По итогам 2017 года объем взаимного товарооборота составил всего десять миллионов долларов.

Данные показатели никак не соответствуют экономическому потенциалу сторон. Одной из важных причин низкого уровня экономического сотрудничества можно назвать географическое расположение государств. До недавнего времени не существовало удобных транспортных коридоров, связывающих Узбекистан с Египтом. Но после задействования в 2017 году железнодорожного направления Баку—Тбилиси—Карс ситуация изменилась. Транспортный коридор, проходящий через территорию Азербайджана, Грузии и ведущий к порту Мерсин в Турции, открывает перед Узбекистаном большие возможности для диверсификации внешнеторгового партнерства. Одним из самых перспективных партнеров, чьи границы выходят к Средиземному морю, станет Египет.

Сегодня Узбекистан уделяет большое внимание проектам по созданию региональных транспортных сетей. Их реализация считается приоритетом нашей внешнеэкономической и политической деятельности. Еще одним из разработанных перспективных проектов, актуальных на сегодняшний день, стал проект транспортной сети Узбекистан—Туркменистан—Иран—Оман, соединяющий нашу страну с государствами Ближнего Востока. Договор о создании этого международного коридора вступил в силу в апреле 2016 года. Теперь осталось перейти от документов к практическим действиям. Полная реализация проекта, естественно, будет способствовать усилению торговых и культурных связей Узбекистана со странами Ближнего Востока. И, конечно в этой связи Египет может оказать политическое содействие в налаживании отношений с арабскими государствами региона.

По итогам 2017 года внутренний валовой продукт Египта составляет 256 миллиардов долларов, а по паритету покупательской способности — 1 триллион 200 миллиардов долларов. Страна обладает высоким финансовым и инвестиционным потенциалом. Хочется верить, что улучшение инвестиционного климата и бизнес-среды в Узбекистане привлекут инвесторов Египта, позволят им реализовать свои идеи.

### **Активизируются экономические связи**

Меморандум о сотрудничестве, подписанный в феврале этого года между предпринимателями Узбекистана и Египта, является ярким примером оживления экономических отношений. В соответствии с достигнутыми договоренностями наша страна будет экспортировать в Египет бытовую технику компании «Artel». В рамках соглашения египетская компания «Eco Solar Energy» выразила желание закупать солнечные панели узбекского производителя. В свою очередь «Artel» планирует найти покупателей и в Ливии.

Также предприятие «Toshiba-Al-Arabi» объявило о своей цели внести в экономику Узбекистана значительные инвестиции. Они пойдут на строительство в Узбекистане совместно с «Узэлтехсаноат» заводов бытовой техники.

Кроме того, ожидается укрепление связей Узбекистана и Египта в текстильной промышленности. В марте этого года состоялась встреча специалистов ассоциации «Узтукимачиликсаноат» и ведущей компании Египта «Shamsy Group». Стороны выразили заинтересованность в запуске совместного предприятия.

Египет относится к государствам, добившимся заметных успехов в текстильной отрасли. На нее приходится 25 процентов общего промышленного производства страны. В Египте все процессы, начиная от выращивания хлопка и заканчивая выпуском готовой швейной продукции,

осуществляются отечественными предприятиями. В отличие от других государств региона текстильное производство Египта включает в едином цикле все этапы.

В налаживании выгодных торговых и экономических связей с Египтом имеют большие перспективы следующие направления:

**Фармацевтика.** Египет добился успехов в производстве лекарственных препаратов, но ввиду большого количества потребителей остается высоким внутренний спрос на лекарства. В стране действует 22 транснациональные корпорации по выпуску препаратов. Объем импорта фармацевтической продукции составляет два миллиарда долларов. В то же время в нашей стране более 150 местных предприятий выпускают лекарственные средства более 2,5 тыс. видов. И мы могли бы занять свое место на рынке Египта.

**Пищевая промышленность.** В Египте пищевая промышленность быстро развивается. В данной отрасли действуют в основном частные предприятия. По доле в ВВП она входит в пятерку основных секторов экономики. Частное предприятие «Holding Co. for Food Industries», объединяющее 45 компаний, является самым крупным в пищепроме Египта.

Египет относится к пяти крупным государствам в регионе Средиземноморья по экспорту фруктовых и овощных соков. А по выращиванию и заготовке оливковой продукции входит в десятку лидеров. Среди стран, поставляющих сыры, занимает шестое место в мире.

Однако Египет не полностью удовлетворяет собственные потребности в некоторых видах продовольствия. К примеру, он считается самой крупной в мире страной, импортирующей пшеницу. На ее долю приходится семь процентов всего импорта пшеницы. Хотя выращивает около восьми миллионов тонн пшеницы, все же дополнительно завозит еще более 12 миллионов тонн. В 2017 году Египет затратил четыре миллиарда долларов на покупку зерна, мяса и мясной продукции — 1,5 миллиарда, сахара — 800 миллионов, животных и растительных жиров — 1,3 миллиарда, бахчевых — 455 миллионов, молочной продукции и яиц — 470 миллионов долларов.

**Химическая промышленность.** Это прежде всего нефтегазовая отрасль. Основу химической промышленности составляет производство минеральных удобрений и нефтехимической продукции. Выпуская семь миллионов тонн минеральных удобрений, Египет полностью покрывает свои внутренние потребности. В ближайшем будущем правительство намерено увеличить производственные мощности до девяти миллионов тонн.

**Сельское хозяйство.** 96 процентов земель в Египте занимают пустыни. Земледелие возможно только на побережье и в долине реки Нил, а также у берегов Средиземного моря. Общая площадь пригодных для сельского хозяйства земель составляет 2,5 миллиона гектаров. Таким образом, Египет удовлетворяет собственные потребности в сельхозпродукции на 40 процентов.

**Туризм — ведущее направление**

Египет и Узбекистан считаются древними очагами цивилизации человечества. Об этом свидетельствуют сохранившиеся архитектурные памятники, которые завораживают своим величием. Поэтому туризм — есть стратегическое направление экономики государств.

В 2017 году число туристов, побывавших в крае пирамид, составило 8,3 миллиона человек, данный показатель по сравнению с 2016 годом вырос на 54 процента. Учитывая большой опыт Египта в туризме, сотрудничество с ним для Узбекистана имеет важное значение.

По итогам 2017 года население Египта достигло 96 миллионов человек, вывело его в лидеры по данному показателю среди арабских стран. В этой связи укрепление партнерства двух государств в сфере туризма послужит увеличению потока путешественников из Египта в Узбекистан. Тем более что наша страна является особо привлекательной местами паломничества, а также Родиной

многих великих ученых. Весьма полезным станет сотрудничество в сфере музейного туризма.

В настоящее время только в Каире действует 26 музеев, в Александрии — 12. Среди них самые знаменитые — Каирский государственный музей, Национальный музей Египта, Коптский музей, Музей исламского искусства, Нубийский музей и Александрийский национальный музей. Они отличаются от других музеев мира насыщенностью экспонатов и архитектурной уникальностью. К примеру, в коллекции Музея исламского искусства в Каире хранится более ста тысяч видов экспонатов ремесленничества, арабских, тюркских и персидских народов, относящихся к средневековью.

Египет занимает важное место в арабском и мусульманском мире, а также на Африканском материке. Придание нового духа межгосударственным связям, безусловно, будет взаимовыгодным. Если Узбекистан, стремящийся к выходу к Мировому океану и рынкам, задействует возможности крупных транспортных коридоров, то он станет мостом в оживлении торгово-экономических связей.

Азиз КАРИМОВ,

ведущий научный сотрудник Института стратегических и межрегиональных исследований при  
Президенте Республики Узбекистан.